

Планинска застраховка

СПАСИТЕЛЯТ В... СНЕГА

● Не тръгвайте на зимна ваканция без застраховка



Още от първия ден на новата 2008 г. снегът се погрижи за любителите на зимните спортове. Затова скиорите и сноубордистите решават да прекарат почивката си в планината и потеглят във ваканция. За съжаление обаче хората нямат нагласата да си купуват предварително застраховка за произшествията в планината, а правят това едва когато пристигнат там. Чужденците от Западна Европа обикновено идват със сто процента платена пакетна застраховка от своята страна. Планинската застраховка, която продават някои застрахователи у нас, в повечето случаи е за българи и за чужди туристи от съседните страни - Сърбия, Македония, Гърция.

Известно е, че преди година се повишиха цените на спасителните операции почти със сто процента, както това стана и с хотелските услуги във връзка с изравняването на цените за българи с тези за чужденци. Затова 400 лева ще заплащат скиорите през тази година при нещастен случай на пистата. Толкова ще трябва да броят, ако паднат и получат счупване, при което има нужда от специализирана помощ. Акцията при търсене на човек в преспите ще струва 724 лева. Ако изчезналият не бъде открит в рамките на 24 часа, за всеки следващ час издирване ще се заплаща по 40 лева. Най-скъпа е спасителната операция при паднала лавина - 955 лева. Причината е, че тогава са необходими много спасители, използва се специална техника и специално обучени кучета, съобщиха вчера от Планинската спасителна служба при Българския червен кръст. Транспортирането на загинал човек пък струва 280 лева. Това са цените, които

се заплащат, ако пострадалият няма планинска здравна застраховка. Така че без планинска здравна застраховка е немислимо да практикуваш ски, алпинизъм, сноуборд, парашютизъм и въобще да се разхождаш из европейските планини.

„Фиделита“ се нарича българската асисанс компания, комисионер по чуждестранните застраховки, която урежда плащанията на пострадали чужденци с планинската спасителна служба. Предвидливите българи пък трябва да се погрижат за себе си. Статистиката показва обаче, че през предишния зимен сезон (2005-2006 г.) по-малко от 70 от 600 пострадали в планината са имали застраховка.

Известната под името „Планинска застраховка“ се предлага още от 1999 г. и е алтернатива на скъпоструващото плащане за помощ в планината, което е задължително от 2000 година.

Лицензирана е само в няколко компании - ЗК „УНИКА Живот“ АД (от края на 1999 г.), QBE (от 2002 г.), ЗПАД „ДЗИ - Общо застраховане“ (от 2003 г.) и „НДИ Застраховане“ (от 2003 г.)

„Планинската застраховка“ се включва в групата на здравните застраховки. На българския застрахователен пазар компанията, която предлага „Планинска застраховка“ в чистия ѝ вид, е ЗК „УНИКА Живот“ АД. Под друга форма, но с подобна философия такива застраховки се предлагат и от останалите застрахователи.

Целта на този продукт е да бъде осигурена застрахователна защита по време на упражняване на спортна или туристическа дейност в планината, включително и при ползване на ски съоръжения, тъй като НЗОК не покрива този тип разходи. Предлага се в два варианта - индивидуална и групова, като цените са различни и са значително по-ниски за групи над 30 души.

КАКВО ПРЕДЛАГАТ ЗАСТРАХОВАТЕЛИТЕ

Най-общо полицата покрива издирването, спасителните операции, извършени от Планинската спасителна служба (ПСС), медицинските разходи за оказване на първа помощ на пострадалия вследствие злополука или остро заболяване, транспортиране, както и смърт, травма, загуба на трудоспособност - трайна и временна.

Застрахователят изплаща суми на пострадалия и на ПСС срещу представени разходни документи. Срокът на застраховката е съобразен с различните срокове на пребиваване в планината и може да се сключва за един, три, пет, седем, десет, четиринадесет дни, за един, три, пет месеца или за една година.

Застрахователната премия в ЗК „УНИКА Живот“ АД за 3 дни е 3 лв. за застрахователна сума от 1000 лв.

Застраховка за 3 дни при покритие 2000 лева можете да купите в австралийската компания QBE за 4.00 лв. и за 1.20 лв./евро за 3 дни при застрахователна сума 2000 лв./евро в „НДИ Застраховане“, а в ЗПАД „ДЗИ - Общо застраховане“ - 2 лева за 3 дни и за срок до 10 дни за цена 2 лв. в ЗАД „Виктория“.

Освен в клоновете на застрахователите планинска застраховка може да се направи и във всички бази на ПСС в по-големите планински



СПИСЪК

на видовете помощ, оказвана от планинската спасителна служба при Българския червен кръст на български граждани и съответната им цена, приет на основание на чл. 6 от закона за БЧК, с решение на НК на БЧК, протокол №176/3.11.2006 г. и валиден от 01.01.2007 г.

№ Видове помощ	Цена лв.
1 Нещастен случай в планината	557
2 Нещастен случай на ски-писта	400
3 Акции за търсене	724
4 При повече от 24 часа	40/час
5 Акция при лавинно нещастие	955
6 При повече от 48 часа	40/час
7 Транспортиране на пострадал със специални спасителни средства на ПСС	160
8 Транспортиране на мъртвец	280
9 Поръчка за издирване	90
10 Първична медицинска помощ в спасителен пост или база на ПСС	30

центрове, както и в някои подстъпи на планините, но на висока цена.

Компания „УНИКА Живот“ е първата, която започна да продава тази застраховка и е водеща на пазара до момента.

Според специалистите от компанията зас-

траховката със срок до 14 дни се купува най-масово, но има и хора, които практикуват активен туризъм и си правят застраховка за половин година и за една година.

„Направеното от началото на 2007 г. стопроцентово увеличение на цените на планинското спасяване беше заради изравняване на условията за българските и чуждестранните туристи, но ние не можем да си позволим повишение на цените на застраховките също със сто процента - споделя

ля Надежда Вълтова, член на УС на ЗК „УНИКА Живот“ АД - Знае се, че чужденците идват у нас с готови туристически



и планинска застраховка. Затова, ако ние увеличим в същата степен нашите застраховки, тогава ще излезе, че това увеличение ще се отнася за българските граждани и за туристите от съседните ни държави.“

От 2007 г. в компания „УНИКА Живот“ съществува намалена цена в полза на семействата с повече деца. За хората, които си купуват постоянно застраховката от застрахователната компания, е предвидено да ползват преференциални цени в сравнение с тези, които я купуват на самите курорти Банско, Пампорово, Боровец, Мальовица, Чепеларе, Витоша.

Полицата може да се сключи за срокове от 3 дни до 1 година и за застрахователна сума от 1000 лв. до 10 000 лева. Когато застраховката се купува в самите курорти, ЗК „УНИКА Живот“ АД предлага за група до 30 човека при срок на полицата 1 година цена на застраховката 24 лв. при база 1000 лв., а над 30 души - за 20 лв. Същата полицата за 3 дни струва съответно - 3 лв. и 2 лева. Тарифите са по-ниски, ако се сключват застраховки в цялата страна в офисите на компанията. Така за аналогични групи до 30 души при срок на полицата 1 година цената е 20 лв., а за групи над 30 лица - 15 лв. За 3 дни същата полицата струва 2 лв. и 1.50 лв. За високия лимит от 10 000 лв. цените се умножават по 10.

От 2007 г. година договорите на компанията с ПСС са такива, че да обслужват гражданите със застраховки, без да се разплащат с тях на място, а ЗК „УНИКА Живот“ АД и спасителната служба си уреждат плащанията в края на всеки месец. Застраховката покрива също така и разходи за спешно медицинско лечение за пострадали от злополука или акутно заболява-

не до овладяване на акутния момент; разходи за допълнително лечение. Ако пострадалият има нужда още лечение до овладяване на състоянието му, след като ПСС си свърши работата - това също влиза в цената на застраховката. Компанията е единствената, която има сключени договори с медицинските центрове, които да обслужват и здравно големите ни планински курорти. Застраховката покрива и разходите по издирване на загубен в планината човек, като от 2005 г. е включено и издирването с хеликоптер. Цената на услугата, 1000 лв., се поема от компанията.

От компанията препоръчват да не се купуват най-ниските нива на полицата, а да има покритие за 3000 лева, за да са сигурни, че ще покрият разходите на ПСС, ще им остане от лимита за покритие на медицинските разходи в централните за контролни прегледи и допълнителни изследвания, каквото е необходимо. Полицата покрива също така и разходи за стоматологично лечение, наложено от злополука, за овладяване на болки, разходи за транспортиране до болничното заведение при тежко болни или смърт. В рамките на лимита от 1000 лв. и същите цени на полицата е включен и рискът смърт от каквото и да е естество (инфаркт, инсулт), а също така и трайна загуба на трудоспособност вследствие злополука. При смърт се изплащат 1000 лв.

Рискът „смърт“ при тази застраховка по принцип се покрива само от живото застрахователните компании. Общозастрахователните предлагат аналогични застраховки, включени към медицинските застраховки - медицински разходи, а също и застраховките за гости на хотелите.

В ЗПАД „ДЗИ - Общо застраховане“ продуктът се нарича „Туризъм в България“ и осигурява застрахователно покритие за времето на краткотраен



отдых, планински и морски туризъм - о б я с н я в а Юлия Манева, началник отдел „Злополука, заболяване и туристически застраховки“ в компанията. (Продължава на стр. 6)

Застрахователна премия за един застрахован за застрахователна сума 1000 лв.

(при продажби, извършвани извън планинските курорти Банско, Пампорово, Боровец, Мальовица, Чепеларе, Витоша)

Срок на застраховката	Индивидуални застраховки	Семейни застраховки (тарифа за цяло семейство, състоящо се от най-малко 3-ма членове)	Групови застраховки (застрахователна премия за един застрахован в зависимост от големината на групата)	
			от 10 до 30 човека	над 30 човека
1 година	25,00	50,00	20,00	15,00
5 месеца	18,00	36,00	15,00	12,00
3 месеца	15,00	30,00	12,00	9,00
1 месец	12,00	24,00	9,00	6,00
14 дни	9,00	18,00	6,00	4,50
10 дни	7,50	15,00	5,00	4,00
7 дни	5,00	12,00	4,00	3,00
5 дни	4,50	9,00	3,00	2,00
3 дни	3,00	6,00	2,00	1,50